

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 30000 , al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Rampa de la Abarrancada, 16, teléfono 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

Año XXIII.

Mahón, miércoles 20 de octubre de 1915

Núm. 12.742.

Los asuntos de Marruecos
El Raisuli se ha sometido
Un triunfo español

Ya es un hecho. El Raisuli se ha sometido, y las cosas vuelven al estado que tenían cuando fuimos a Arcila; es decir, al más favorable para nuestra causa. Tal acacamiento estaba descontento, y no había cogido de nuevas a nadie que siga con alguna atención los asuntos de Marruecos. Se retrasó varios meses, tal vez un año, por razones que no son para expuestas ahora; más era inevitable. Los últimos obstáculos debieron caer en la entrevista de Lyautey y Jordana, y ahí están evidenciándolo los discursos de nuestro residente general. «Deseo daros la seguridad — dijo en Rabat — de que pondré toda mi energía en impedir que se produzca la menor perturbación en la marcha que sigue V. E. y lo mismo harán cuantos se hallan a mis órdenes». Declaro como caballero y soldado leal — expuso en Casablanca — que no he de omitir medio alguno de los que se hallan a mi alcance para facilitar a la noble nación francesa la misión que se le ha confiado en Marruecos. Después de las exageraciones expuestas aquí tocante a la actitud del Raisuli contra Francia, eso quería decir mucho. Parece extraño que tan expresivos conceptos pasaran inadvertidos para los propugnadores de la política de la fuerza.

Ahora los oiremos clamar de nuevo. La base de su argumentación es que el Raisuli estaba desacreditado y que, por ende, lo más lógico era ir a su exterminio. Pero debe tenerse en cuenta un hecho incoherente. Con todo su descrédito, el Raisuli seguía con su hueste en las fragosidades del Yebala occidental. Con todo su descrédito le tenemos por adversario desde hace algunos, y no se veía tan próximo el momento de reducirlo a la impotencia. Con todo su descrédito él mandaba como soberano en la parte montañosa de aquella zona, y nosotros apenas habíamos salido de la región llana. Era, sí, posible extermiarlo, más imponiéndonos el sacrificio de muchas vidas con operaciones arriesgadas. Y eso para qué, si nos conviene más, moral y materialmente, que el Raisuli esté con nosotros? La política del exterminio se impone con un irreductible como aquel Amezzian de Melilla; no con quien esté dispuesto a auxiliarnos y servirnos. Ahí está, evidenciándolo, el famoso Abd el Kader, ayer jefe de la jarca del Barranco del Lobo, y hoy uno de nuestros adeptos más útiles y entusiastas. Eso de la fuerza a todo trapo es un rezago de nuestras guerras coloniales, del que debemos corregirnos si en Marruecos ha de lograrse algo. ¿No se careca tanto la acción de Francia? Pues, ¿cuál es la acción francesa respecto a los jefes rebeldes? Lo del Mtugui no está tan remoto que haya podido olvidarse.

Nuestra finalidad es la pronta pacificación del territorio de protectorado. Y para ello debemos utilizar como auxiliares a cuantos indígenas tengan prestigio entre los naturales. Precisamente, uno de los grandes obstáculos con que lucha España es que en su zona, a semejanza de la francesa, no abundan los jefes moros que ejerzan autoridad en cuantiosa porción territorial. El Raisuli es cheyf. El Raisuli ha sido de hecho muchos años dueño y señor del bajalato de Arcila. El Raisuli tiene y tendrá partidarios en el occidente yebli. No discutimos ni negamos que su presti-

gio se haya debilitado por las continuas victorias de nuestras tropas; lo que afirmamos es que el Raisuli puede ser un colaborador valiosísimo, que nos ahorrará mucha sangre en la pacificación de aquella parte de nuestra zona. El exterminarlo haría perder esa fuerza, que debemos recoger ahora, ya que antes no se pudo o no se quiso hacerlo. Conseguido ya por las armas el efecto moral que contra él se buscaba, no hay conveniencia ninguna en proseguir la acción bélica hasta acogerlo. El efecto moral y material que con ello se lograra, no equivaldría nunca al que, en las tribus del interior, producirá verle defendiendo nuestra causa.

Y no es que creamos que con la atracción del Raisuli queda pacificado como por ensalmo aquel sector de nuestra zona. Es muy probable que allí no se hubiera alterado la paz un solo instante si hubiéramos sabido retener al Raisuli en los sentimientos amistosos que nos demostró en los azarosos días de la ocupación, cuando nuestras tropas les ganaron la partida a las de Moreau. Pero, sin duda, no fué hacedero, y al irse el Raisuli al monte se originó un fermento de rebeldía, que deshiizó en los cabileños las características propias de las del Blad el Mijzen. Y ahora hay que apaciguar a los mismos que enfervorizó el Raisuli, con su actitud y a otros que se contagiaron con su ejemplo.

En esta obra, y no sólo en ella, nos ha de ser valiosísimo el concurso del audaz jerife. Acelerará enormemente el logro de los anhelos de España, y nos economizará no poca sangre y dinero. Y como él conoce a los agentes de ciertos europeos de Tánger, que son los que se esfuerzan en mantener viva la agitación en nuestra zona, podrá sernos también útil en ese sentido. El enojo que le muestran los disculos de Uad Ras y de Angera, clientes de esos europeos, dice mucho a tal respecto. Y no ahora, siempre, cuando sin abdicaciones, sin sacrificios imprecendentes, pueda España traer a su bando personajes de prestigio entre los moros, debe hacerlo sin vacilaciones, mirando únicamente

al objetivo que perseguimos. Hace ya mucho tiempo, mucho, y aun no se había visto claro en el problema del Yebala occidental — dijimos que era más económico y más útil disparar contra los rebeldes con balas de oro que con proyectiles de plomo. Francia nos lo prueba a cada paso. Nosotros no queremos convencernos. Y cuando se hace, los mismos que claman contra los sacrificios de la acción en el Mogreb, ponen el grito en el cielo. «Palo, palo y palo!» — aunque nos cueste más sangre y más dinero, aunque unas pesetas dadas oportunamente nos permitan librarnos de enemigos temibles.

No. Las cosas serias hay que tratarlas seriamente. Y sin ligerezas. Ningún país del mundo convierte en cuestiones de amor propio sus problemas coloniales o de protectorado. Si se halla con una rebeldía, apela al procedimiento más breve y más práctico para sofocarla, ateniéndose al principio de que es preferible convertir en amigo a un enemigo que exterminarlo. Muchos de los que se escandalizan porque se nos decreta el acogotamiento del Raisuli, enconian maravillados la conducta de Inglaterra con los jefes boers. ¿Qué contrasentido es ese? ¿Es que no nos van a enseñar nunca nada la experiencia ajena y la experiencia propia?

Mirando a España, a sus sacrificios y conveniencias, no cabe sino alabar que se haya puesto fin a la rebeldía del Raisuli, cosa que no se pudo conseguir hasta ahora por la fuerza, pese a los continuos éxitos marciales logrados contra él. Hace meses, al surgir por esto mismo aguda discrepancia entre los generales Marina y Silvestre, escribimos nosotros: «Atraer al Raisuli es un triunfo político de indudable importancia y merecedor de elogios. España sentirá que sobre eso haya habido desacuerdo entre el residente y uno de sus subordinados, y que de ahí pueda provenir el cese en su cargo del general Fernández Silvestre; pero aplaudirá el que siga su curso la labor política, sin la cual resulta poco menos que estéril la acción de las armas en Marruecos». Ahora, logrado ese triunfo

político, hemos de repetir lo propio. Es más hábil y más provechoso convertir a los enemigos en amigos, que imponerse pérdidas cuantiosas para exterminarlos. Si España hubiera procedido siempre así, aun conservaría sus últimas colonias. Recuérdese solamente lo ocurrido con la paz del Zanjón.

Augusto VIVERO

Mesa revuelta de la guerra

Belgrado, la «Ciudad blanca», la «Singidunum» de la antigüedad, ha sido ocupada por los ejércitos austroalemanes, y sobre el alcázar de los reyes de Serbia ondean unidas las banderas de Austria Hungría y Alemania.

El primer sacrificio de un pueblo bravo y guerrero ha sido hecho en holocausto de intereses ajenos, sin que haya servido a los serbios el ejemplo de Grecia y Rumania, que a última hora han desdenado los cantos de sirena que a sus oídos entonaban para atraerlos a las sirtes, donde la nave báltica hubiera naufragado.

Más de un año de guerra no causó a Serbia descalabro tal como el de verse desposeída de su capital, cien veces bombardeada y otras tantas victoriosa y libre de la invasión; hasta que fué preciso hacerla ver que en el tablero de la guerra pudo ser olvidada mientras no se mostrase como obstáculo embarazoso a los Imperios Centrales.

Bulgaria, más perspicaz, ha sabido sortear escollos a largo plazo, y sólo cuando vio ante sí un enemigo formidable y cercano, escogió entre dos males el menor, y su actuación en la contienda ha sido comenzada bajo buenos auspicios.

Véase la ayuda que los aliados han prestado a Serbia. Desembarcaron un ejército de 18 000 hombres en Salónica, insuficientes para un avance por el Varda, y mientras tanto austríacos y alemanes, toman a Belgrado, atraviesan el Danubio, llegando al desfiladero de la Puerta de Hierro

en la extremidad Noroeste de la frontera serbia. ocupan a su paso Ram, y con ello aislan a los serbios de Rusia.

Dedegatch, el puerto búlgaro elegido por los aliados para una ofensiva eficaz, ha sido minado y los navios que se aventuran a acercarse a sus costas han de habérselas con un enemigo invisible y regularmente también con el fantasma de los submarinos alemanes.

El golpe dado contra Serbia repercutirá en las espaldas del ose siberiano. Por el ferrocarril Negotin-Sofia Constantinopla se ve al Mar Negro y si llegan los austroalemanes como es probable, según la prisa que se dan a Constantinopla, adiós el auxilio de los aliados a Rusia con armas y municiones, cerrado por los hielos, como a punto de serlo está el puerto militar de Alkangel, base que ha procurado a los ejércitos del Zar Nicolás surtir de material de guerra. Les queda el tansiberiano y Wladivostok, demostrados insuficientes ya cuando la guerra ruso japonesa moscovitas en los más tremendos conflictos, y obligándoles a perder territorios inmensos.

El teatro de operaciones donde la contienda revista mayor intensidad del frente Oriental, es sin duda alguna las regiones de Dunaburg y Wilna.

Al Norte del ferrocarril de Eunaburg se significan los progresos de las tropas de Hindenburg, que además de las posiciones rusas tomadas en una anchura de cuatro kilómetros, han vuelto a ocupar ocho kilómetros más al Oeste de Illuk, haciendo prisioneros.

Las tropas de Lisingen también progresaron, tomando por asalto el pueblo de Sinezyce, situado sobre el ferrocarril de Kovel a Kowno, lo cual les adelanta sobre esta última plaza fortificada, única que resta a los moscovitas del llamado triángulo de fortificaciones Lust Kowno Dubuc.

Más al Sur, en el frente de Tarnopol rechazaron las tropas austríacas al mando del general Butthner, innumerables ataques de los rusos, que en todos ellos fueron rechazados.

El parte de Petrogrado señala la ocupación de la aldea de Constantnikich, al Noroeste de Dabno y la granja de Kiwosty por los austroalemanes.

Tremendas luchas en la región de Dunaburg, contendas de aeroplanos sobre Czernokichs, la capital de la Bukovina.

RELIGIOSAS

Las Cuarenta Horas de Santa Teresa en el Carmen

Que el espíritu religioso se mantenga en Mahón vivo e incólume lo proclamamos muy alto la serie de funciones religiosas que en este afortunado mes de octubre se han celebrado en esta ciudad. Nuestras espaciosas estatuas se han visto completamente llenas de fieles. En ellas ha reinado el recogimiento y el silencio. Los predicadores elocuentes. Los cultos solemnísimos, propios de grandes capitales. Son asertos sin discusión. Los ojos lo han visto y los corazones han podido saturarse de enseñanzas provechosas y de saludables consejos en orden a conseguir el avance de las virtudes cristianas, único ideal que deben perseguir los fieles que aspiran a vivir con la posible felicidad que puede dar el pícaro mundo en que nos movemos y nos agitamos.

Después de las solemnes Cuarenta Horas mayores de San Francisco y del solemnísimo Triduo en honor de Nuestra Señora del Pilar, han completado la serie de grandes funciones religiosas, las Cuarenta Horas mayores que la parroquia del Carmen dedica anualmente a la Inclita Reformadora del Carmelo, nuestra Santa Teresa de Jesús.

Se celebraron el viernes 15, sábado 16 y domingo 17 de los corrientes. La más espaciosa de las iglesias de Menorca se vistió con sus mejores galas y se iluminó espléndidamente. Hubo procesión de comienzo. Los socios y las socias de esta Adoración Nocturna dieron guardia de honor permanente durante los tres días. También se adornó con damascos co-

276 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

brillante cayendo sobre su cabeza transformaba en aureola la dorada cabellera de Aurelia; su labio levantado desdeñosamente daba a su rostro el reflejo de una santa cólera, como en un arcángel irritado, pero había en sus ojos pintada una ternura inefable, y abriendo sus brazos hizo ademán como si quisiese estrechar en ellos tiernamente contra su pecho palpitante, y en un solo abrazo, a todas las mujeres de la tierra; así a la mendiga como a la prostituta, a la esposa abandonada y a la esposa adúltera; a las desgraciadas como a las culpables. Se hubiese dicho, al verla, que se tenía ante sus ojos la estatua viva de la salvación y del perdón.

Nini pasmada, enternecida, pero dudando todavía, la contemplaba con grande azoramiento.

La visión desapareció, el sol se ocultó tras de una nube, el entusiasmo cedió el lugar a una profunda, una invencible tristeza.

— Escucha, prosiguió Aurelia, me has contado el otro día tu historia, te has retorcido en las angustias de tus recuerdos. Pues bien, si yo te dijese, yo, que todo eso no es nada y que en eso de sufrimientos soportados, de vergüenzas pasadas, de desesperaciones sufridas y vencidas, no eres sino una niña; si yo te dijese que existe una mujer cuyo solo nombre causa horror a los que lo oyen pronunciar, que a esta mujer se lo han robado todo, muerto todo; su marido, su amante, su hija; que no hay una fibra de su corazón que no haya sido atormentada, ni un rincón de su honor que no haya sido mancillado, ni una gota de hiel que haya sido desviada de sus labios! Si te dijese que como Lázaro, esta mujer ha salido, al cabo de tres días, viva de una tumba sellada; que un milagro de la Providencia le ha devuelto en un día todo lo que podía de velarse! Ah! y que entonces una voz ha murmurado despaquito a su oído:

— Anda, hija mía, recorre el mundo, evita a tus hermanos los sufrimientos y penas que has soportado, que tu salvación no sea una emancipación egoísta, cuyo tesoro conserves

LA CONDESA DE MONTECRISTO

vía la marca del bello cuerpo que ha reposado en ellas. La dueña de la casa está ausente, pero en el aire que ha respirado, en el objeto que ha tocado su mano, en el tapiz sedoso donde se han apoyado sus pies desnudos, por doquiera ha dejado como una huella, como un residuo de su gracia.

Se oye un murmullo de voz que nos sirve de guía. Le vamos esa cortina, alfombra y nos encontraremos en un elegante comedor adornado a la chinesca. El enlosado de mármol está cubierto con una fina estera; pajaritos extraños vuelan a lo largo de las paredes, a través de los enrejados, en donde se entrelazan guirnalda de flores desconocidas y follajes monstruosos; se ven garzas reales melancólicamente apoyadas en una pata en los bordes de lagos de un azul indefinido; contemplando cómo nadan las ciprinas con sus escamas de oro, mientras que un pesado mandarín, ventruco como una calabaza, muellemente mecido en su palanquín, cierra y abre suavemente los ojos dirigiendo algunos nidios de golondrinas o alguna pierna de perro asada.

Aurelia y Nini Moustache están sentadas cara a cara delante de un almuerzo que está tocando a su fin, un frasco de aguardiente colocado a su lado está en su cuarta parte vacío.

Aurelia, negligentemente recostada en el respaldo de un sillón de bambú, la mira sonriéndose con una risa indefinible.

Afecto, ironía, desprecio, orgullo del triunfo, hay algo de todo esto en su sonrisa.

— ¡Vaya! exclamó Nini poniendo sobre la mesa su taza enteramente vacía y apoyándose resueltamente en sus codos, con la barba en sus manos, y sus ojos curiosos fijos en el rostro impasible de su compañera: ¿qué mujer eres pues tú?

— Una mujer, respondió muy tranquilamente Aurelia,

lor granate la capilla de Santa Teresa.

El reverendo Padre Roberto Redal, de la Orden de Predicadores, celebró el viernes la misa de comunión general y el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Menorca la rezada que el Cuerpo de Intendencia dedicó a su gloriosa Patrona Santa Teresa, habiendo también concurrido los Excmos. señores Generales B. andeís y Cascajares.

Al Coro Eucarístico Mariano se encargaron los cultos de las tres noches, que se ejecutaron cada día con acompañamiento de orquesta, así como el canto de la misa mayor del viernes y la del domingo. Desempeñó su cometido, como siempre, muy bien; ya es voz general, abriantada por la afirmación de los peritos en el divino arte.

Los sermones estuvieron confiados a la palabra, de cada día más elocuente como oportuna y expresiva, del esclarecido hijo de Santo Domingo de Guzmán, el estimado y respetable Padre Roberto Redal.

Procuráremos condensar los principales conceptos de los cinco hermosos sermones que predicó el Padre Roberto.

El viernes por la mañana hizo el panegírico de Santa Teresa de Jesús. En el exordio dirigió un expresivo saludo al Cuerpo de Intendencia, que celebraba por vez primera la fiesta de su gloriosa Patrona. Nos demostró después que la grandeza de la Mística Doctora resulta de su unión con Dios; que por ser Teresa toda de Jesús, Jesús fue todo de Teresa para premiar su celo por la salvación de las almas y las conquistas que obtuvo en extender y propagar las virtudes cristianas.

El viernes por la noche se propuso el Padre Redal, con excelente acuerdo y mejor oportunidad, seguir el orden de temas desarrollados en San Francisco por el Padre Ludovico. Y tomando pie de los estragos que en Santa Teresa causaron las malas lecturas, estudió los motivos y las causas que producen las enfermedades del corazón. Probó cómo las malas lecturas pervierten y extravían las inteligencias, corrompen las costumbres, emponzoñan el corazón, gangrenan los cuerpos y pierden las almas. Acudió a la historia para confirmar su aserto, recordando que en una batalla del siglo pasado, se encontraron los cadáveres de muchos soldados que murieron al huir, heridos por la espada; y comprobadas las causas que produjeron el acto que más de negra al soldado, resultó que en las mochilas se encontraron las novelas más inmorales y las fotografías más obscenas.

El sábado por la noche se ocupó el Padre Redal de los respetos humanos, demostrando ser otra de las causas que producen las enfermedades del corazón. Patentizó que los que por temor al qué dirán, dejan de cumplir sus obligaciones de cristianos, más que incrédulos, traidores o indiferentes, merecen el calificativo de cobardes.

Hizo resaltar la negación de San Pedro, demostrando que también mereció el calificativo de cobarde a su Maestro Cristo Jesús ante una mujerzuela. Al contrario, los Apóstoles pidieron el Evangelio afrontando las persecuciones; Santa Teresa llevó a cabo la reforma del Carmelo a pesar de los calificativos de loca, andariego y casquivana y los valientes matonescos del siglo V defendieron el cuerpo de San Esteban del empuje y furor de los judíos.

En la misa mayor del domingo, fijándose el Padre Redal en las palabras de Santa Teresa, cuando dijo que los mayores beneficios recibidos del Cielo los había alcanzado por medio del Santísimo Rosario, prosiguió la obra del Padre Ludovico, al ocuparse el día de la Virgen del Pilar, de lo que debe ser la familia que se precia de ser verdaderamente cristiana. Medió eficaz para conseguir la paz doméstica es el rezo del Santísimo Rosario en familia.

Para demostrarlo dijo que el santo hogar está sostenido por dos columnas principales que son el amor y el sacrificio, y precisamente amor y sacrificio respiran los Misterios del Santo Rosario.

Bien merece calificarse de magistral el último sermón que el Padre Redal predicó en el Carmen, cuyo tema fue: que si la grandeza de Santa Teresa arranca de su misión con Dios, los males de nuestra sociedad provienen de nuestra separación de Dios. En el exordio pintó las aspiraciones del corazón humano que tienen de remontarse al Cielo, a llegar hasta Dios como el agua de los surtidores se lleva hasta la altura del manantial de donde procede, achacando como proposición que fuera del cristianismo no hay sistema fisiológico que pueda llenar por completo las aspiraciones del corazón humano.

Estudió los premios que señalan al hombre el ateísmo, el deísmo, el materialismo y el panteísmo, y después de un estudio de cada uno de ellos concluyó diciéndonos: no, no me podéis satisfacer, os burláis de mí; no soy tan grande como Dios, pero soy más grande que el mundo entero y ni placeres, ni honores, ni riquezas pueden darme lo que el corazón ansia. Recorrió las distintas clases sociales

preguntando a los ricos, a los pobres, a los militares y a las mujeres si les conviene perder la fe, y concluyó demostrando cómo la fe es la única que responde satisfactoriamente a las preguntas que todo hombre sensato se hace al conocer el mundo: ¿quién soy, de dónde vengo y adónde voy?

Terminó en párrafos entusiastas felicitando al Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, que con su distinguida presencia abriantó en las tres noches los cultos de las Cuarenta Horas del Carmen. Dijo así: a Su Excelencia Ilustrísima: tenéis en Mahón, inteligencia que organiza, brazos que ayudan, corazones que sienten, Autoridades que protegen y espaldas que defienden. Y para que nada falte en este concierto soberano, un coro que canta en la tierra como cantan los ángeles en el Cielo, evidenciando la virtud del sacrificio que se imponen las cantoras Postrada la muchedumbre que llenaba todo el vasto templo, pidió el P. Redal a Cristo Sacramento, luces para conocer sus preceptos y valen la para cumplirlos.

Cada noche se cantó el Trisagio, y el sábado una solemne Salve a la Virgen del Carmen.

La Reserva de las Cuarenta Horas del Carmen resultó de una grandiosidad sin precedente, un acto que rara vez se presencia, aun en las grandes capitales. La gran procesión recorrió por dos veces el amplio templo. Iban a la vanguardia los Tarsios con su bandera, los adoradores con la de la Sección, formando un conjunto de más de 200 cirios, los Rdos. Hermanos, el muy Rdo Clero de capa magna, la Sagrada Custodia era llevada por el venerable Prelado Diocesano, actuando de Ministros los Rdos señores Cura Regente de Santa María y Cura Párroco de San Francisco y de Ministro Asistente el muy Ilustre señor Canónigo don Mariano Juan, Capellán de Honor de Su Excelencia Ilustrísima. Llevaban las varas del palio luciendo su respectivo honoroso uniforme, el señor teniente coronel de Estado Mayor, el señor teniente coronel de Ingenieros, los señores Jefe y oficiales de Intendencia y el señor teniente de la Guardia Civil. Iban en la presidencia el muy Ilustre señor Delegado del Gobierno de S. M., señor Alcalde de Mahón, señor Juez de Primera Instancia y el señor Diputado Provincial don Juan Victory. Las estrofas del «Pange lingua» se fueron alternando entre el Coro con la orquesta, con el canto llano del Rdo. Clero. Se terminó con el grandioso «Tantum ergo» de Mas y Serracant. El señor Obispo levantó en lo alto la Sagrada Custodia para

dar como Padre cariñoso la bendición a un pueblo fiel, se rindieron las banderas, se oyó la Marcha Real, a la que siguió el himno entusiasta al Amor de los Amores: ¡Gloria a Cristo Jesús, cielos y tierra bendecid al Señor! ¡Honor y gloria a Ti, Rey de la Gloria, Amor por siempre a Ti, Dios del Amor!

Bien. Muy bien. Sinceras felicitaciones al Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Menorca, al celoso señor Cura Económico del Carmen, nuestro respetable y querido amigo el señor Licenciado don Gabriel Coll presbítero, que tanto se ha desvelado por el esplendor de estas Cuarenta Horas, al muy Reverendo Clero y religiosos de Mahón, al Reverendo Padre Roberto Redal, a las dignas Autoridades y Diputado provincial, al Cuerpo de Intendencia y demás señores militares que han realizado los cultos con su presencia, al incansable Coro y a la Santa Adoración.

¡Llor y gloria a Santa Teresa de Jesús, honra y prez de nuestra amada España.

El próximo domingo como día 24 de octubre, habrá solemne fiesta religiosa en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción, y en honor de María Auxiliadora. Dirá a las ocho la misa de comunión el Reverendo Padre Roberto Redal, concurriendo también estos cuatro Turnos de San Tarsicio. Y en la solemne función de la noche predicará dicho elocuente Padre Dominicó.

Nos escriben de San Cristóbal que aquellas piadosas Camareras celebraron solemnes cultos en honor de su Patrona la Virgen del Pilar. Se vio muy concurrida la comunión general y la misa mayor.

Santoral

Santo de hoy — San Juan Caucio y Santa Irene virgen y mártir.

Santo de mañana. — Santos Hilarión y Arturo, Santos Columbiana y Ursula y 11.000 vírgenes.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Providencia en San Francisco.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

Habiendo manifestado don Emilio Sturla que ha extraviado el cupón de la Obligación serie B, número 208, de la Deuda Municipal de este Ayuntamiento, al 6 por 100, vencimiento 31 julº de 1914, y solicitando la anulación de dicho cupón y el pago de su

importe, se anuncia al público el extraviado, para que los que se consideren con derecho al cobro, presenten las reclamaciones que estimen pertinentes dentro del plazo de ocho días, a contar de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la Provincia, advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo se declarará nulo y sin valor el cupón extraviado y se procederá al pago que se solicita. Mahón 19 octubre de 1915. — El Alcalde Presidente, Juan de Vidal.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de octubre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginería: Comandante de Infantería don Vicente Díaz.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 9.º del 70. — El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DÍA 19 DE OCTUBRE DE 1915

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Dudoso en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipuzcoa y generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 19 DE OCTUBRE DE 1915

Presión barométrica: 764.5 mm.

Dirección del viento: W.

Fuerza del viento: Ventolina.

Estado del cielo: Nuboso.

Estado del mar: Rizado.

Teatro Principal. — Jueves 21

Espectáculo regio

FÁTIMA MIRIS

Reina del transformismo

Desde Alayor

Ayer fué un día de fiesta para el vecino pueblo de Alayor, con motivo de celebrarse el bautizo solemne de los tres niños hermanos nacidos en la noche anterior. El hecho es tan poco frecuente, que llamó poderosamente la atención y excitó en

alto grado la curiosidad pública; y así es, que desde las primeras horas de la tarde empezó a acudir a la iglesia parroquial numerosísima concurrencia, que llegó a ocupar la por completo, como en las más solemnes festividades del culto. El órgano dejó oír sus melodiosas voces, que contribuyeron no poco a la mayor animación y esplendor de la ceremonia, la cual fué celebrada por el Reverendo señor decano de la Comunidad don Antonio Villalonga, Presbítero.

Fueron padrino don Lorenzo Villalonga de Febrer, y doña Isabel de Salort de Alberti; don Jaime Pons Ginart y su hermana Juanita; don Rafael Mejía Riudavets y doña Teresa Pérez Tomás, quienes gustosamente aceptaron el honroso encargo, haciéndose acreedores a la gratitud de la honrada familia de sus ahijados y a la cordial enhorabuena de sus convecinos.

Al salir de la iglesia, la gente discurrió largo rato por las principales calles de la población, haciendo animados y cariñosos comentarios acerca del acontecimiento.

EL CORRESPONSAL Alayor 19 octubre de 1915.

Para todos nuestros lectores

Regalo de 20.000 calendarios de pared

En unión de los grandes talleres fotográficos de J. Luque Mestral, Colegiata, 5, Madrid, regalarémos a todo lector o suscriptor un hermoso calendario de pared que llamará la atención en toda España por su elegante y artística presentación.

Para tener derecho a este obsequio basta encargar en esta Administración una de las ampliaciones que tanto éxito ha alcanzado y que es de 80 por 40 centímetros sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, perfectamente recortada y con el membrete J. Luque impreso en oro.

Como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse este solo que publicamos, debiendo tener presente que los encargos de ampliaciones con derecho a almanaque sólo se admitirán del 1 al 5 de noviembre próximo y que todo pedido hecho en fecha anterior o posterior no tendrá derecho a regalo y deberá hacerse presentando los diez cupones precisos.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo pagará una peseta por cada persona que haya más de una.

ESTE SOLO CUPÓN acompañado de una fotografía y 3,95 ptas., da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo, todo de los acreditados talleres J. Luque, de Madrid.

Teatro Principal. — Jueves 21. Espectáculo regio FÁTIMA MIRIS Reina del transformismo

MAHÓN

Esta tarde a las cinco termina el plazo para la presentación de casas con destino a la construcción del Palacio de Comunicaciones.

Mañana a las doce se reunirá en el local de la Delegación del Gobierno la Junta que ha de dictaminar acerca de la admisión de dichas casas.

Sabemos son varias las que se presentan, todas ellas de su importancia y emplazadas en sitio céntrico.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro buen amigo el Diputado por este Distrito don Gabriel de Squella, quien pasó unas horas en esta ciudad.

Ha sido declarado cesante el Capellán Conserje de la Estación Sanitaria de este puerto don Gabriel Curdona, presbítero, siendo nombrado para sustituirle el reverendo don Francisco Timoner, presbítero.

MARÍTIMAS Limpio de fondos ha llegado en las primeras horas de esta mañana procedente de Barcelona el vapor «Mon-

que ha visto mucho, amado mucho, odiado mucho, sufrido mucho, hecho sufrir mucho, y a quien, por consiguiente, nada de la mujer le es extraño.

— Creerla algunas veces y sin gran violencia que eres la hija del diablo, murmuró Nini, si en otros momentos no me pareciera ver en ti un ser afilado para expiar alguna falta desconocida en el fondo de nuestro infierno.

— Sea y lo que quieras, respondió friamente Aurelia; ¿qué te importa? Y te ha probado mi poder, y por ahora es todo lo que quería. El otro día me ocultaste tu nombre de familia, acabo de repetírtelo: tú te llamas Celiña. Durante tu hermana ha sido educada en un convento de provincia, tú me me lo has dicho, es verdad; pero ¿de qué provincia, de qué ciudad? ¿No te he designado en seguida el convento de las hermanas de Santa Marta, en B.?

¿Quieres que te diga el nombre de la costurera en cuya casa está empleada? Es madame Rozel, calle Vivienne. ¿Eres de las personas que le sirven de familia? M. y madame Gosse. ¿Su morada? calle Rambuteau. Podría añadir sobre cada una de las personas, sin exceptuar a Ursula, pormenores que te son desconocidos a ti misma. Pero por el momento no tengo necesidad de revelarlos, no quiero más que convencerte de mi poder. Ahora bien; para encontrar a Ursula en este hormiguero que se llama París, para saber todo lo que le concierne tan bien mejor quizás que tú misma lo sabes, siendo tu hermana, ¿cuánto tiempo me has sido menester? Apenas algunas horas; pues lo mismo me ha sucedido respecto al falso coronel Fritz, lo mismo respecto a M. Gigant, el cual, entre paréntesis no se llama Gigant, sino que tiene otro nombre; hombre que, si tú lo pronunciaras delante de él, te había sin duda echado a tus pies y pedirte gracia.

— ¿Qué primer nombre? — preguntó ardientemente Nini Mustache.

— No te lo diré, replicó Aurelia en tono seco. No te lo diré, primero, porque es un arrión de noble filo, de la cual no

sabrias servirte, y que, en lugar de herir con ella, te herirías quizás a ti misma; y lo otro, porque exija absolutamente de los que vienen a mí la confianza. Ten confianza, y el peso que llevas en el corazón yo lo descargaré tan fácilmente como levanto este platillo. Pondré a tu hermana a cubierto de toda seducción y toda venganza; retiraré a Luis Jacquemin del abismo de ignominia donde le ha sumergido tu amor; a ti misma te haré más noble y mejor de lo que eres. El pasado irreparable será lavado tanto como pueda serlo; si o hay una cosa que me es imposible remediar: devolver la vida a tu padre; pero toda la estoy convencida que tú sentirás en tu propio corazón su frío refrigerante venir del cielo.

— Y, dijo Nini siempre desconfiada, ¿qué pides para eso?

— ¡Nada! Nada más que la fe, una fe ciega, entera, absoluta porque la fe es la que salva.

— Entonces, dijo Celiña, no comprendo, no puedo comprender, no puedo creer.

Aurelia se encogió de hombros. — En suma, en todo eso, insistió Nini Mustache, ¿dónde es tu interés?...

— ¡Mi interés! Y tú alma perversa que has nacido mala, como tú decías el otro día, tú que, continuando en llevar a cabo el plan que M. Gigant te impone, dejarías perder a Ursula empujándola con tus propias manos hacia su ruina, vendiéndola, ¿quién sabe? Serías consecuente contigo misma y aumentarías el germen del mal que está en tí; ¿qué fuerza te obliga a contenerte? ¿por qué vacilas, por qué sufres, por qué llamas en tu auxilio, por qué estás pronta a sacrificarlo toda hasta el interés grosero y material que es el único que tú puedes comprender?

— ¡Ursula es mi hermana! contestó con indignación Nini.

— ¡Ab! ¡ab! exclamó Aurelia levantando el anteojo. Tu alma es más grande que la tuya, porque para mí, todas las mujeres son hermanas mías!

Vióse entonces como una transfiguración: un rayo de sol

te Toro cuyo buque saldó para Palma esta noche a las ocho. A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alucia. Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del Monte Toro: Don José Rodríguez, esposa y dos hijas; Adela Ocquerlón; Mateo González; Margarita Pons; Margarita Forcada; Carlos Heacts; José Salom; José Panadés; Guillermo Orfila y esposa; Carmen Jover; Antonio Ros; Amadeo Colomer; Gabriel Llambias; Vicente Sales; Manuel Menarques; Domingo Anglada; Angela Bagur y hermana; Juan Ferrer; Ramón Ramis; Narciso Homs; Juan Villafraña y Blas Ramírez. Total, 27. Hallándose enferma de algún cui-

dad la anciana señora doña Cristina Escudero, esta mañana le han sido administrados los últimos Sacramentos. Junta Municipal del Censo Electoral de San Luis que ha de actuar en el bienio de 1916, 1917 ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente: D. José Coll Orfila. Vicepresidente: D. Benito Sintés Sintés. Suplente: D. Juan Carreras Sintés. Vocal: D. Antonio Sintés Mercadal. Suplente: D. Pedro Mestres Hernández. Vocal: D. Pedro Orfila Seguí. Suplente: D. Gabriel Orfila Orfila. Vocal: D. Juan Sintés Gofalons. Suplente: D. Gabriel Orfila Vidal. Vocal: D. Guillermo Peris Pons.

Suplente: D. José Olives Villalonga. Vocal: D. Pedro Vidal Sintés. Suplente: D. José Cardona Portella. Secretario: D. Juan Sintés Pons. Esta noche celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, la que no pudo tener lugar el lunes, por no haberse reunido número suficiente de concejales. «La Marítima» nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama: «Palma 19.— Ruégole comunique prensa público venida Belmonte toros llegaron preciosos pedido localidades enorme.— Empresa Toros.»

cargo, han sido alejados del mando hasta ahora en cuatro semanas 23 generales del ejército italiano. La opinión en el ejército y en el pueblo griegos, que se pronuncia contra una ayuda militar a Servia, adquiere cada vez caracteres más vigorosos. Los periódicos de la oposición se rebelan contra el propósito de los venizelistas de marchar al lado de Servia. Esta empresa no es muy popular y sus resultados son muy dudosos. Al «Nuevo Diario de Zurich» le escriben lo siguiente: «Como argumento para la demostración de los abusos de la censura inglesa frente a los Estados neutrales, sirva el hecho de que todas las cartas que acostumbro a recibir del Perú han sido sometidas sin excepción de ninguna especie a la censura, según reza un sello que dice: opened by censor. El secretario de Estado inglés declaró en la Cámara de los Comunes que las pérdidas totales en los Dardanelos alcanzan hasta el 9 de octubre a 4 200 oficiales y 92.699 soldados. Un despacho particular de Nueva York dice que el transporte inglés hundido últimamente cerca de la isla de Creta era el «Transilvania», de 13.000 toneladas, de la «Cunard Line».

está estudiando y hará lo que crea conveniente. El señor Burgos dijo estar agradecidísimo al señor Dato y no tiene interés alguno en quebrantar la unidad del Gobierno, y por tanto se halla dispuesto a hacer cuanto le ordene su jefe. Terminó el señor Burgos diciendo que agradecería a los periodistas que desmintieran lo dicho por «El Heraldo». Declaraciones de Villanueva El expresidente del Congreso señor Villanueva, ha declarado que el Gabinete actual será modificado y que aun así el Gobierno encontrará graves dificultades en el Parlamento, pues el problema económico es poco menos que insoluble. Cree el señor Villanueva que la cuestión catalana será atendida por el Gobierno en cuanto no perjudique a las demás regiones españolas. El señor Dato Dicen de San Sebastián que el señor Dato recibió a los periodistas, ante los cuales desmintió rotundamente los rumores de crisis que han circulado, y añadió: En el último Consejo de Ministros no hubo discusiones. Solamente la exposición del cálculo de los ingresos del nuevo presupuesto. No existen discrepancias entre los ministros que justifiquen tales rumores. Probablemente irá el señor Dato a Vitoria. De Gobernación El ministro de la Gobernación ha conferenciado por teléfono con el señor Dato, quien le ha dicho desde San Sebastián que don Alfonso está satisfechísimo de los agasajos que se le han dispensado en Valladolid. Visitó al señor Sánchez Guerra una Comisión de autores españoles pidiéndole que abandone sus derechos de propiedad intelectual, de los cuales se aprovechan algunas Compañías extranjeras. Rogaron al ministro que se dirija a los gobernadores civiles, especialmente al de Barcelona, diciéndoles que cuiden de que se respete el derecho de propiedad. El señor Sánchez Guerra les ofreció hacerlo así. Nos facilitó el ministro un telegrama del Gobernador de Coruña diciendo que en el pueblo de Carlota hubo una manifestación de marineros, a la que concurrieron 500, que pidieron que desapareciera el procedimiento de pesca con motoras. La manifestación se disolvió con orden completo. Otro telegrama oficial de Córdoba anuncia que habrá esta noche un mitin socialista en el que hablará Pablo Iglesias. Otro telegrama de Orense dice que no ha ocurrido ningún nuevo fallecimiento producido por la fiebre tifoidea en el pueblo de Casares de la Virgen, pero que en cambio ha habido una nueva invasión. En Villaverde fueron dados de alta tres enfermos y siguen mejorando los restantes, excepto tres que están graves. PRENSA ASOCIADA

Estadística Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 19 de octubre de 1915. Precio medio en tercia. Sardinera Sardina 0'50 Aladroque 0'35 Trasmallo Salmonetes 0'75 Esparralls 0'5 Rasclas y Rubio 0'60 Agujas 0'50 Roquero 0'45 Palangre y Volantín Variadas 0'63 Cántaras 0'65 Pagres 0'90 Dentols 0'90 Serranos 0'55 Pedassos 0'55 Arañas 0'50 Congrios 0'50 Rabóns 0'75 Esparralls 0'65 Villacarlos Serranos 0'55 Arañas 0'50 Morena 0'45 Bestina 0'30 Rabóns 0'80 Pagres 0'80 Pedazos 0'50 MATADERO Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 10 octubre 1 vaca, 156'500 kilos, Binillutí Vey. 1 ternero, 173, Binillutí Nou (Mercadal). 1 carnero, 11, Milá Vey. 5 cabras, 30'500, Juan Mercadal (Alayer). 4 cerdos, 159. Día 11 idem 1 buey, 265 kilos, se Cúda Blanca (Ferreries). 1 ternero, 117, huerto de Lorezo (Ciudadela). 1 idem, 88, Llucaqueuba (Alayer). 1 carnero 7, Binisermeña. 2 cabras, 29'500, idem. 4 idem, 56, Juan Mercadal (Alayer). 5 cerdos, 265. Día 12 idem 1 ternero, 209'500 kilos, estancia de Llopis (Alayer). 1 ternera, 91, Llucaqueuba (id.). 1 idem, 115, ses Berreras (San Cristóbal). 2 carneros, 22'500, don Antonio Pons Martí. 2 idem, 22'500, Milá Vey. 1 idem, 23'500, Turelluet. 1 idem, 14'500, Binisermeña. 1 idem y 3 cabras, 45, Juan Mercadal (Alayer). 5 cerdos, 287. Recaudado por concepto de consumos los días 11, 12, 13, 14 y 15 octubre de 1915: Pesetas Día 11.— Primera tarifa... 540'14 Id. id.— Segunda idem... 93'67 Día 12.— Primera idem... 475'50 Id. id.— Segunda idem... 40'17 Día 13.— Primera idem... 561'45 Id. id.— Segunda idem... 29'18 Día 14.— Primera idem... 500'89 Id. id.— Segunda idem... 59'13 Día 15.— Primera idem... 393'17 Id. id.— Segunda idem... 20'28

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El parte alemán. — Combato aéreo. — Avance del general Lisingen. — El general Mackensen. — Más victorias de los alemanes. — Victorias de los búlgaros. — El parte francés. — Grecia y Rumania. — De Salónica. — Más de los Balkanes. — Cuestión zanjada. — Refuerzos a los búlgaros. — Información alemana. — La prensa española y el momento político. — Lo que dice Burgos. — Declaraciones del señor Villanueva. — El señor Dato. — De Gobernación.

DE LA GUERRA

Madrid 20

Parte alemán Un radiograma de Nordeigh, fechado a las doce de la noche de ayer, transmite el parte dado por el Estado Mayor alemán, en el que se comunica que continúa en calma todo el frente francés, sin que se haya registrado operación alguna de importancia.

En el teatro oriental, dice que el ejército del general Hindenburg saltó varias posiciones rusas, llegando después de algunas horas de lucha algo empujada, hasta Duna al sur de Riga, cogiendo prisioneros a un oficial, dieciséis noventa soldados y dos ametralladoras. En el oeste de Jacobosfod los rusos emprendieron una fuerte ofensiva, atacando con impetu a las tropas alemanas, quienes después de algunos ataques lograron rechazar al enemigo obligándole a retirarse desordenadamente, haciéndole algunos prisioneros.

Combate aéreo En la región de Aindisi tuvo lugar un empeñado combate aéreo entre un avión alemán y un biplano francés, que iba pilotado por un capitán ruso y armado con una ametralladora, habiendo conseguido el alemán derribar a su adversario, que a consecuencia de la caída quedó muerto en el acto.

Avance del general Lisingen El ejército del general Lisingen verificó ayer una ruda tarea, combatiendo varias veces con los rusos, a quienes después de empeñados ataques logró derrotar por completo, obligándoles a retirarse y tomándoles sus posiciones.

El general Mackensen El ejército austrohúngaro, que combate a las órdenes del general Mackensen verificó ayer importantes maniobras en la región de los Balkanes, apoderándose de Obrenovats.

Más victorias de los alemanes Los austroalemanes que operan al snt de Belgrado llegaron después de importantes combates hasta las alturas de Bisping, al sur de Gra-kow, sobre el Danubio. El ejército del general Glalinitz, apoderándose en la región del este de Seone de los pueblos de Vodaug,

Malakrana y de la región alta de Luciacasovitz. Al sur y este de Borevac los alemanes rechazaron por completo al enemigo hasta Milosivaotz, avanzando sobre el Inovo hacia la honddada de Pirof. Victorias de los búlgaros Los búlgaros ejecutaron ayer importantes operaciones, apoderándose de Urange en el valle alto de Morava y más al sur rebasaron la línea Edri-Palauka-Stip. El parte francés Un telegrama oficial fechado en París, dice que los alemanes intentaron anoche atacar al este de Reims en un frente de diez kms, entre Pompelle y Trosnés y que a pesar de emplear en el ataque numerosas fuerzas fracasó su intento, teniendo que retirar a sus posiciones. Precedió al ataque de los alemanes un violento bombardeo con gases asfixiantes; la infantería alemana sufrió durante la noche importantes pérdidas. En el resto del frente verificáronse combates violentísimos de artillería en Artois, Norte Aisne, meseta Nonovón, entre Mosa y Mosela, bosque Apremont, Lorena, sur Lientre y Vosgos. Los franceses hicieron explotar dos contraminas, con lo que consiguieron destruir los trabajos de zapaverificados por los alemanes durante estos últimos días.

Grecia y Rumania Según el diario «Las Últimas Noticias de Munich», Grecia ha entablado negociaciones con Rumania con objeto de adquirir grandes cantidades de cereales. El Gobierno búlgaro parece que ha autorizado el tránsito de estas mercancías. De Salónica. Los búlgaros avanzan. Nuevos contingentes de tropas aliadas han desembarcado en Salónica. Una escuadrilla de torpederos y contratorpederos apoyó el desembarco. A Salónica ha llegado también un buque hospital. Se ha encargado del mando de las tropas aliadas y ha marchado al frente servio el general Serrail. El Gobierno servio se trasladará a Uskub.

Un comunicado servio dice que los búlgaros avanzan en su frente. Comunican de Ginebra que un periódico asegura que 350.000 soldados búlgaros han iniciado un ataque sobre Nisch. Las noticias que se tienen acerca de esta operación, son favorables a los búlgaros. Un despacho oficial de Servia reconoce que los búlgaros obtienen éxitos en la ofensiva, habiéndose apoderado de Deshtcheff, Klatsnati Tiarni, ciudades próximas a Pionof. Teatro Principal. — Jueves 21 Espectáculo regio FÁTIMA MIRIS Reina del transformismo. Más de los balkanes Dicen de Sofía que en la incurción de Servia, los «comitadji, secundados por tropas regulares búlgaras, penetraron bastante adentro del territorio servio, llegando hasta la línea del ferrocarril, que parece han cortado. De Salónica comunican que circula allí el rumor de que los búlgaros lograron cortar la línea férrea que une Nisch y Salónica. Cuestión zanjada El conde de Bendorf ha declarado que el cambio de notas entre Washington y Berlín, respecto a la cuestión de la guerra submarina, ha quedado ya completamente zanjada. Refuerzos a los búlgaros Comunican de Ginebra que los turcos envían a los búlgaros 150 mil hombres. Información alemana Dice la «Gaceta de Woss», «En una noticia del Estado Mayor francés decíase que en la Champagne no se había intentado romper la línea, sino simplemente alejar una posición enemiga que molestaba mucho; cosa que se había logrado por completo. De esta observación se desprende que los franceses se esfuerzan en encontrar una vaga aclaración al fracasado intento, que por lo demás está en abierta contradicción con la orden publicada por Joffre a los generales en jefe del ejército francés. De Lugano comunican que, juntamente con los generales Hasalli, Nava, Reissoli, Mirono, Giove, Caputo y Amadi, destituidos de su

Noticias de España

Madrid 20.

La prensa española y el momento político

Lo que dice el «Diario Universal» El «Diario Universal», órgano del Conde de Romanones, en su número de anoche recoge algunas declaraciones del periódico francés «Le Temps» acerca de la política española. Respecto a los rumores de crisis dice que el Gobierno ni los niega ni los afirma. Declara rotundamente que el Conde de Romanones es partidario de la neutralidad, porque está convencidísimo que esta es la voluntad de la nación. La presencia de los liberales en el poder afirma que sería la perseverancia de la neutralidad, por cuanto dicho partido tiene simpatías marcadísimas en el orden internacional y porque sabe que la marcha de la nación no la debe trazar un solo partido político, sino todos los elementos.

«El Heraldo»

«El Heraldo» de anoche también se ocupa de la anunciada crisis y afirma que radica en el ministro de Gracia y Justicia señor Burgos Mazo, que ha dimitido a causa de habersele devuelto de Palacio tres decretos sin firmar y considerar insuficientes las explicaciones que se le dieron. Además tampoco hubiese ido al Parlamento, de no ocurrir esto, por cuanto no contaba dicho ministro con el apoyo del señor Dato en algunos proyectos que tenía preparados. Lo que dice Burgos Interrogado el señor Burgos acerca de la confirmación que publica «El Heraldo» dijo que todo era inexacto y que sin duda había sido sorprendente la buena fe del periodista, ya que cuantos decretos mandó a Palacio siempre le han sido devueltos firmados, agregando que precisamente estos días no han mandado ninguno. Respecto a nuevos proyectos que dicen no estar conforme el señor Dato, ya anunció el señor Burgos que los hacía cuestión personal y hasta el presente el señor Dato los

De Gobernación

El ministro de la Gobernación ha conferenciado por teléfono con el señor Dato, quien le ha dicho desde San Sebastián que don Alfonso está satisfechísimo de los agasajos que se le han dispensado en Valladolid. Visitó al señor Sánchez Guerra una Comisión de autores españoles pidiéndole que abandone sus derechos de propiedad intelectual, de los cuales se aprovechan algunas Compañías extranjeras. Rogaron al ministro que se dirija a los gobernadores civiles, especialmente al de Barcelona, diciéndoles que cuiden de que se respete el derecho de propiedad. El señor Sánchez Guerra les ofreció hacerlo así. Nos facilitó el ministro un telegrama del Gobernador de Coruña diciendo que en el pueblo de Carlota hubo una manifestación de marineros, a la que concurrieron 500, que pidieron que desapareciera el procedimiento de pesca con motoras. La manifestación se disolvió con orden completo. Otro telegrama oficial de Córdoba anuncia que habrá esta noche un mitin socialista en el que hablará Pablo Iglesias. Otro telegrama de Orense dice que no ha ocurrido ningún nuevo fallecimiento producido por la fiebre tifoidea en el pueblo de Casares de la Virgen, pero que en cambio ha habido una nueva invasión. En Villaverde fueron dados de alta tres enfermos y siguen mejorando los restantes, excepto tres que están graves. PRENSA ASOCIADA

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 19 de octubre de 1915. Precio medio en tercia. Sardinera Sardina 0'50 Aladroque 0'35 Trasmallo Salmonetes 0'75 Esparralls 0'5 Rasclas y Rubio 0'60 Agujas 0'50 Roquero 0'45 Palangre y Volantín Variadas 0'63 Cántaras 0'65 Pagres 0'90 Dentols 0'90 Serranos 0'55 Pedassos 0'55 Arañas 0'50 Congrios 0'50 Rabóns 0'75 Esparralls 0'65 Villacarlos Serranos 0'55 Arañas 0'50 Morena 0'45 Bestina 0'30 Rabóns 0'80 Pagres 0'80 Pedazos 0'50 MATADERO Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 10 octubre 1 vaca, 156'500 kilos, Binillutí Vey. 1 ternero, 173, Binillutí Nou (Mercadal). 1 carnero, 11, Milá Vey. 5 cabras, 30'500, Juan Mercadal (Alayer). 4 cerdos, 159. Día 11 idem 1 buey, 265 kilos, se Cúda Blanca (Ferreries). 1 ternero, 117, huerto de Lorezo (Ciudadela). 1 idem, 88, Llucaqueuba (Alayer). 1 carnero 7, Binisermeña. 2 cabras, 29'500, idem. 4 idem, 56, Juan Mercadal (Alayer). 5 cerdos, 265. Día 12 idem 1 ternero, 209'500 kilos, estancia de Llopis (Alayer). 1 ternera, 91, Llucaqueuba (id.). 1 idem, 115, ses Berreras (San Cristóbal). 2 carneros, 22'500, don Antonio Pons Martí. 2 idem, 22'500, Milá Vey. 1 idem, 23'500, Turelluet. 1 idem, 14'500, Binisermeña. 1 idem y 3 cabras, 45, Juan Mercadal (Alayer). 5 cerdos, 287. Recaudado por concepto de consumos los días 11, 12, 13, 14 y 15 octubre de 1915: Pesetas Día 11.— Primera tarifa... 540'14 Id. id.— Segunda idem... 93'67 Día 12.— Primera idem... 475'50 Id. id.— Segunda idem... 40'17 Día 13.— Primera idem... 561'45 Id. id.— Segunda idem... 29'18 Día 14.— Primera idem... 500'89 Id. id.— Segunda idem... 59'13 Día 15.— Primera idem... 393'17 Id. id.— Segunda idem... 20'28

JOVEN

Se necesita uno de 15 a 20 años que sepa servir. Informará en el Casino Mahonés, 6

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano Aplicaciones de 606 Consulta: de 2 a 4. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges). m-s

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy miércoles, gran sección, último día de cine en la presente temporada; despédida de la aplaudida Consuelo Serrano, quien, correspondiente a las atenciones del público, cantará hoy un gran número de nuevos cuplets. Gran programa de películas, repitiéndose, a petición de muchos concurrentes, la hermosa cinta en cuatro partes «La navela de una joven». Para mañana, día de moda, gran

Aviso al público

Queda terminantemente prohibido transitar y cazar por el predio SON BONEVENTURA, del término de San Luis, sin permiso por escrito del propietario.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11, MAHÓN SUCCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20. Teléfono 17.

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obras nacionales como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	2'75 »
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 »
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 »
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	5'00 »
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	5'00 »

Hasta 14 centímetros:	
Doble precio que para los de 6 centímetros.	5'00 ptas.
Hasta 22 centímetros:	8'00 »
Triple precio que para los de 6 centímetros.	15'00 »

Del ancho de tres columnas	
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	8'00 ptas.

Un cuarto de página	
Por una sola inserción	5'00 ptas.
Por dos inserciones	8'00 »
Cada nueva inserción	1'25 »
Por doce inserciones	15'00 »
Por veinticinco inserciones	22'50 »

Media página	
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	15'00 ptas.

Página entera	
Doble precio que el señalado para media página.	22'50 ptas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán el doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico:	
Ados columnas	5'00 ptas.
Un octavo de página	15'00 »
Un cuarto de página	25'00 »
Media página	40'00 »
Página entera	55'00 ptas.
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	75'00 »

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

¡Injera apuros!

¿Os falta alguna suma en metálico?
Pues acudid a Plaza Miranda, 4, MAHÓN

y os informarán de quién os facilitará con RAPIDEZ Y RESERVA y sobre PRIMERA HIPOTECA, la cantidad que tengáis necesidad.

Igualmente SE TOMAN partidas en PRIMERA HIPOTECA, COMRAVENTA de fincas rústicas y urbanas

Horas de despacho,
De una a tres tarde

todos los días laborables y festivos

Para vender

Lo está la casa calle del Doctor Oñala, números 57 y 59, 75 y 77, 80 y 82, 83 y 85, 86 y 88, 89 y 91, 92 y 94, 95 y 97, 98 y 100, 101 y 103, 104 y 106, 107 y 109, 110 y 112, 113 y 115, 116 y 118, 119 y 121, 122 y 124, 125 y 127, 128 y 130, 131 y 133, 134 y 136, 137 y 139, 140 y 142, 143 y 145, 146 y 148, 149 y 151, 152 y 154, 155 y 157, 158 y 160, 161 y 163, 164 y 166, 167 y 169, 170 y 172, 173 y 175, 176 y 178, 179 y 181, 182 y 184, 185 y 187, 188 y 190, 191 y 193, 194 y 196, 197 y 199, 200 y 202.

El albañil Mateo Gonatons

desea trabajo de limpiar y adornar nichos, sótanos y casetas en el Cementerio Cuidando de los adornos y devolviéndolos a domicilio.

AVISOS: En las calles de Santa Catalina, 26, y Baumeite, 80

Representante de las y telas impermeables para techos — 6

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento primero octubre 1915.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores oro y moneda extranjera.

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Prilego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres «La Confraternidad» de Madrid.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Príncipe, 11, Mahón

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Últimas obras recibidas

- | | |
|--|------|
| ALVAREZ QUINTERO (Serafin y Joaquín) Dios dirá (Comedia en 2 actos) | 3'00 |
| ARAQUISTAIN (Luis) — Polémica de la guerra | 3'50 |
| ARMAS (José de) — El Quijota y su época | 3'50 |
| BLANCO FOMBONA (R.) — La lámpara de Aladino | 3'50 |
| BAYO (Ciro) — Los caballeros del dorado | 3'00 |
| GORKI (Máximo) — La madre | 3'00 |
| GRAU-JACINTO — Entre llamas | 3'00 |
| GUARDIOLA (Antonio) — La Guerra (novela) | 3'50 |
| JULIN (Arnaud) — Curso de estadística | 7'00 |
| KRAFFOSKI (Dr. Max) — Fuentes de amor y vida | 2'00 |
| MARTINEZ SIERRA (G.) — Amanecer | 3'50 |
| MARTINEZ KLISER (Luis) — De hondos sentires | 3'50 |
| MAS (José) — Soledad | 2'00 |
| MORI (Arturo) — De hora y cucullido | 2'00 |
| MENENDEZ PELAYO (E.) — Cancionero de la vida inquieta | 3'50 |
| MIO CID — Los milagros laicos (novelas modernas) | 2'50 |
| QUIJANO (José D. de) — Pajitas (novela) | 2'00 |
| RU-KIN (John) — Prerrefaelismo y conferencias sobre arquitectura y pintura | 3'50 |
| VARELA (Benigno) — Horas trágicas del vivir | 2'00 |
| VARONA Y OLARTE (Jaime) — La vida práctica | 1'50 |
| VILLEGAS (Francisco F.) — La Cartuja del Paular | 2'00 |
| ZAMACOIS (Eduardo) — La ola de plomo | 3'50 |
| ZARAGOZA GUIJARRO (José) — Novísima legislación hipotecaria | 5'00 |
- Obras recibidas esta semana
- | | |
|---|------|
| BANI (A.) — La ciencia de la educación | 8'00 |
| LOPEZ JURAN (A.) y BUSTOS ANSERT (M) — La práctica del tratamiento de las fracturas en los miembros | 8'00 |
| PECCI (Manuel) — Picotazos (De España y de la guerra) | 3'00 |
| SANCHEZ GAVARRET (Juan) — Valoración agraria. Tascación de fincas rústicas | 5'00 |
| ZOLLA (Daniel) — La agricultura moderna | 8'50 |

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEÑO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

- NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura gradual y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 980 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:
- | Número | Descripción |
|--------|---|
| 1 | Dibajo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados |
| 2 | Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. |
| 3 | Ortografía y Caligrafía ilustrados. |
| 4 | Ortografía y Caligrafía ilustrados. |
| 5 | Ortografía y Caligrafía. |
| 6 | Ortografía y Caligrafía. |
| 7 | Ortografía, Redacción y Caligrafía. |
| 8 | Redacción usual y Caligrafía. |
| 9 | Redacción comercial. |
| 10 | Redacción comercial. |
- Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.
- Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ
Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAYLÁ
Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriz Hay una joven de 22 años, viuda, con leche de 12 meses que desea encontrar una criatura para amamantar en el domicilio de sus padres. Informes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Se confeccionan canisvas y calzoncillos de caballero a precios módicos, en la calle de la Infanta, 35 A, Hermanas Tudurí.

Planchadora

Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4.

Esmero y rapidez en los encargos.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión.

En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Biblioteca de grandes oradores Colección de sus obras maestras

Donoso Cortés

sus discursos parlamentarios ORDENADOS Y CON UN PRÓLOGO POR DON JULIO BURELL

NOTAS Y OBSERVACIONES DE D. Juan Bta. Catalá Gavilá

PRECIO: 250 pesetas rústica y 350 en tela.

Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.

Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 38.

Admisión Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Anón de Poniente.

Imp. de M. Sintes Rotger, suc. de B. Fábregues y M. Farral, P.º Príncipe, 11, Mahón

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Anón de Poniente.

Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a doce. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Anuncivay, 24.

Horas de despacho. — Certificados y valores — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a diez.

Lista. — Todos los días de diez a trece.

Itinerarios de los Vapores-Correo

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia Barcelona. — Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche.

Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.